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UNIT DE ORADEA-MARE. 

VENERATULUI CLER ŞI IUBITULUI NOSTRU POPOR CREDINCIOS DAR ŞI MÂNTUIRE DELA DOMNUL! 

„Şi tntrând în casă au aflat 
pruncul cu Măria, mama lui' 
(Mat. 2, 11) 

Veneraţi Fraţi şi Iubi ti Fii! Neamul creşti
nesc an de an sărbătoreşte cu mare evlavie 
Naşterea Domnului şi Mântuitorului nostru Isus 
Cristos. E un praznic de înaltă bucurie a cre
ştinismului, căci în acea ziuă împlinindu-se 
vremea blestemului, începe vremea binecuvân
tării. In locul intunerecului răsare soarele drep
tăţii şi al adevărului. Omul încătuşat în lanţu
rile păcatului şi ale morţii, primeşte Mântuitor, 
care să-1 readucă Ia viaţă, la adevărata viaţă 
a darului. Praznicul de azi, în care Dumnezeu 
din dragostea sa faţă de noi venit a pe pământ, 
c a pe noi să ne înalţe la cer, zi de mare bu
curie sufletească este şi de aceea biserica pe 
toţi fii săi îi chiamă Ia bucurie, zicându-le: 
„Cristos se naşte, preamăriţi-l; Cristos din 
ceruri, intimpinafi-I; Cristos pe pământ, înâl-
ţati-oâ; cântaţi Domnului tot pământul şi cu 
veselie lâudafi-l, că s'a preamărit". 

lubifi Fraţi şi Fiii Creştinii, pentruca să-şi 
manifesteze şi înafară bucuria lor sufletească 
şi pentruca şi alţii să se împărtăşească de bu
curia lor, au introdus obiceiul, ca de Crăciun 
să dea daruri copiilor, rudeniilor şi prietenilor 
şi să dea ajutoare celor lipsiţi, ca astfel Na
şterea Mântuitorului să fie zi de bucurie pentru 
toţi. Obiceiu bun şi creştinesc este, mai ales 
când nu sunt daţi uitării nici cei săraci . Insă 
darurile materiale să nu întunece pe cele su
fleteşti şi bucuria praznicului să nu se mărgi
nească numai la cele vremelnice, ci adevărata 
bucurie să ni-o facă darurile cereşti. Darurile 
de Crăciun s'au introdus în urma pildei celor 

trei crai, cari dumnezeescului prunc din Bet-
leem i-au adus daruri: aur, smirnă şi tămăie. 
Tot aşa şi despre păstorii, cari cei dintâi au 
venit să i-se închine lui Cristos, se susţine, c ă 
i-au adus ca dar un blând mieluşel. 

Dacă de naşterea Mântuitorului ne silim, 
ca tuturor să le facem bucurie şi pe ai noştri 
să-i încărcăm cu daruri, se cuvine să nu ne 
uităm, că în primul rând suntem datori să-i 
facem bucurie Aceluia, care prin întruparea şi 
naşterea sa pe sine s'a dat pentru noi şi a 
noastră mânluire şi s ă i aducem daruri şi Ace
luia, care pe sine ni-s'a dăruit nouă şi a luat 
asupra sa păcatele lumii, pe cari le ispăşeşte 
prin lacrimile şi suferinţele sale începând dela 
iesle până la desăvârşirea marei opere a mân
tuirii pe lemnul Crucii. Cu daruri să ne apro
piem de ieslea dumnezeescului prunc din peş
tera Betleemului! Să-i oterim ce avem mai de 
preţ: inimile noastre. Să-i dăm lui ce avem 
mai scump: viaţa noastră. Iară cei cari învred
niciţi fru fost de cinstea mare de a fi părinţi, 
să-i ofere odraslele lor scumpe, pe fiii şi ficele 
lor, pe cari cu dragă inimă să-i dedice spre 
slujba Domnului. 

Iubiţi Frafii şi FiiI In noaptea de Crăciun, 
în peşiera din Betleem, s'a petrecut minunea 
minunilor. însuşi Dumnezeu vine pe pământ şi 
cel nevăzut se arată în forma unui plăpând 
copilaş. Totuşi afară de câţiva păstori şi afară 
de cei trei crai veniţi din mari depărtări, ni
meni nu aleargă Ia peşteră şi nimeni nu vine 
să se închine marelui împărat al dragostei, 
care Tronul măririi sale cereşti îl părăseşte din 
dragoste faţă de noi, şi care pe ţoală lumea 
o chiamă la sine şi tutora le strigă: „ Veniţi la 
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mine toţi cei osteniţi şi însărcinaţi şi eu uă 
voiu odihni pe voi". (Mat. 1 1 , 28) . P e toţi îi 
chiamă, pe toţi îi strigă şi totuşi aşa de puţini 
aleargă la dânsul. Chiar şi aceşti puţini nu vin 
dela sine, ci, păstorii vin trimişi de glasul în
gerului, care le z icea: „nu vă temeţi căci iată 
vestesc vouă bucurie mare, care va fi la tot 
poporul: s'a născut vouă astăzi mântuitor, 
care este Cristos Domnul, în cetatea lui Da-
vid", iară magii au mers conduşi de minunata 
stea, „pe care o văzuse în răsărit şi mergea 
înaintea lor, până a venit şi a stătut deasupra 
unde era pruncul." 

Oamenii de azi, cari de multe ori trăiesc 
în mai mari depărtări de Cristos, c a cei trei 
crai dela răsărit şi cei mai mulţi trăiesc în 
mai mare intunerec sufletesc, ca intunerecul 
în care se aflau păstorii, încă au mare trebuinţă 
c a să fie conduşi la Cristos. Toţi aceia, atât 
de mulţi, cari încă nu au auzit de Cristos, 
sau dacă au auzit de El, încă nu-I cu
nosc şi sau au trebuinţă de multe şi multe 
stele luminoase, cari să-i scoată din intu
nerec şi să-i conducă la lumina lui Cristos. 
Toţi aceia, atât de mulţi, cari trăesc în pă
cate şi în fărădelegi, au trebuinţă de multe 
glasuri puternice de îngeri, cari să-i tre
zească din somnul adânc al păcatului. în 
vremurile noastre mai ales, când puterile 
întunerecului, par'că cu mai multă furie se 
luptă în contra credinţei şi moralei creştine, 
avem trebuinţă de multe şi luminoase stele şi 
de puternice glasuri îngereşti, cari pe toţi să-i 
apropie şi să-i conducă la Cristos, care atât 
de părăsit este. Avem trebuinţă de Preoţi sfinţi 
şi avem trebuinţă de călugări şi călugăriţe cu 
suflete înflăcărate de dragostea lui Cristos, cari 
să se jertfească pe sine pentru Cristos şi pen
tru împărăţia Lui. Avem trebuinţă de apostoli 
sfinţi, cari prin rugăciunile lor şi prin faptele 
lor luminoase, izvorite din cea mai curată dra
goste faţă de Dumnezeu şi de aproapele, să 
aprindă în sufletele tuturor lumina cea neapusă 
a credinţei şi să aprindă în sufletele tuturor 
focul acela sfânt pe care Cristos l-a adus din 
cer şi nu vrea altceva decât să se aprindă şi 
să ardă pe pământ: focul dragostei. 

In Testamentul vechiu Dumnezeu a poruncit, 
c a fiecare intâiu născut să fie sfinţit şi închi
nat Domnului. In Testamentul nou Cristos, al 
căruia seceriş totdeauna este bogat şi cu lucră
tori puţini, spre a duce la îndeplinire mântuirea 
tuturor, are trebuinţă de mulţi colaboratori sfinţi: 
preoţi, călugări şi călugăriţe. In ţările din apus 
pentru o familie de buni creştini cea mai mare 
cinste este, ca cel puţin 1—2 din fiii şi ficele 

Anul XIV. No. 24 

lor să devină preoţi, călugări sau călugăriţe 
şi nu sunt rare familiile din cari toţi copii s ă 
între în slujba Domnului. Aceasta e cea mai mare 
fericire pentru familia respectivă, căc i însuşi 
Cristos a zis, c ă : „adevărat zic vouă, că ni
meni nu este, care şi-a lăsat casa sa, sau 
părinţii, sau muierea, sau fiii pentru impără-
ţia lui Dumnezeu şi să nu ia mai multe în 
vremea aceasta şi în veacul cel viitor viaţa 
de veci". (Luca 18 , 2 9 — 3 0 ) . — întâiul semi
nar al adevăratelor vocaţiuni e căminul fami
liar şi ele sunt cea mai frumoasă răsplată 
pentru o viaţă familiară într'adevăr creştinească. 
Dacă la noi sunt aşa de rare vocaţiunile ade
vărate, e semnul c ă în vetrele familiare s'a 
stins, sau nu arde cu flacără focul dragostei 
lui Dumnezeu. Vocaţiuni adevărate răsar numai 
în familii creştine, evlavioase, unde sunt culti
vate virtuţile şi unde e practicată morala lui 
Cristos. Vocaţiunile alese sunt răsplata rugă
ciunilor fierbinţi înălţate Ia cer de către părinţi 
şi de către creştini, cari trebue să ceară dela 
Domnul preoţi sfinţi, în ale căror suflete să 
fie pururea aprinsă râvna pentru mântuirea 
sufletelor. 

Iubiţi Fraţi şi Fii! Rugăciunile ce trebue 
să le înălţăm pentruca să avem cât de multe 
vocaţiuni adevărate, să le începem în ziua de 
azi, la ieslea din Betleem, unde este culcat 
micul Isus, jertfa dumnezeească a mântuirii 
noastre. Să-i cerem, c a să dea lumii, Bisericii 
şi Neamului nostru preoţi buni şi sfinţi, călu
gări şi călugăriţe, cari să se jertfească pe sine 
pentru Cristos, c a pe toţi să-i readucă Ia Cri
stos, care să devină cunoscut şi iubit de toţi. 
Rugaţi-1 pe micul Isus, ca şi din familiile voa
stre, dintre fiii voştri, să-şi aleagă slujitori ai 
săi, pe cari voi cu tot sufletul s ă i oferiţi Dom
nului, ca urmând chemarea Lui să-şi lucreze 
mântuirea sufletelor lor şi ale altora. 

Doamne, Isuse Cristoase, lumina cea ade
vărată, care luminează pe tot omul c e vine în 
lume, aprinde în sufletele multora focul dra
gostei Tale, c a să se dedice Ţie şi slujbei Tale 
mântuitoare, c a de ei conduşi toţi să ajungem 
să Te aflăm, să Te iubim şi să Te avem în 
vieaţa de aici şi în cea viitoare! Amin. 

Darul Domnului nostru Isus Cristos să fie 
cu voi cu toţi. 

Dat în Oradea, Ia sărbătoarea Naşterii 
Mântuitorului, în anul Domnului 1 9 3 8 , al Epi
scopatului nostru al XXVI-lea. 

EPISCOP VALERIU TRAIAN 
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No. 214/1938. 

C o n c u r s la postul de c a n t o r din Suplacul 
de B ă r c ă u . 

Curatoratul bisericii române unite din Suplacul de 
Bărcău, publică concurs pentru ocuparea postului de 
cantor, pe ziua de 27 Decemvrie 1938, a ÎH-a zi de 
Crăciun, orele 15. 

Până la data concursului, reflectanţii se vor pre
zenta în una din dumineci sau sărbători, pentru a-şi 
arăta, în faţa poporului, aptitudinile cantorale. 

Vor prezenta, până la data concursului, toate ac
tele ce le au, dintre cari nu poate lipsi certificatul 
dela preotul propriu, care să garanteze moralitatea 
concurentului. 

Cantorul beneficiază de: 

1. Sesiunea cantorală de 8 jug. pământ arător. 
2. Locuinţă şi grădină. 
3. Stolele îndatinate. 
Concurenţii vor călători pe cheltuiala lor. 
Autobus şi gară C. F. R. în loc. 
Suplacul de Bărcău, la 5 Decemvrie 1938. 

Curatoratul. 

No. 4642/1938. 

P r o v e d e r e a instituţiilor publice 
cu c e r e a l e . 

Pentru orientarea celor interesaţi publicăm mai jos 
adresa Administraţiei Financiare de constatare a jud. 
Bihor cu No. 40593 din 26 Noemvrie crt. cu privire 
la înlesnirile, ce se fac autorităţilor Ia provederea lor 
cu cereale direct dela producători. 

«Avem onoare a vă face cunoscut că conform 
dispoziţiunilor date de Ministerul de Finanţe prin or
dinul No. 370485 din 17 Noemvrie 1938 toate furni
turile de cereale: grâu, porumb, ouăs, orz, mei, se
cara, făcute autorităţilor direct de producători din 
recolta proprie, se scutesc pe viitor de plata impo
zitului proporţional de l ' 40° / 0 , aceasta întrucât produ
cătorul nu este comerciant şi nu face propriu zis acte 
de comerţ şi în executarea acestor dispoziţiuni autori
tăţile ca ori ce fel sunt ţinute a pretinde ca act justi
ficativ în dovedire că aceste furnituri se fac de însuşi 
producătorii respectivi şi din producţie proprie — un 
certificat — scutit de timbru dela Percepţia respec
tivă prin care să se precizeze: 

a) întinderea terenului de cultură înscris în ma
tricola fiscală ce posedă vânzătorul. 

b) Ce terenuri deţine cu arendă cu specificarea 
Nrului sub care s'a vizat contractul de arendă. 

c) Cu ce anume a fost cultivat terenul (proprie
tate şi arendai) în anul precedent şi în anul curent, 
cu repartiţia culturilor pe suprafaţa şi pe felul produ
selor. 

Din acest certificat veţi constata din punct de 
vedere al naturii al felului şi cantităţii, dacă într'ade-
văr producătorul vinde cereale produse din recoltă 
proprie. 

Dacă autoritate cumpără printr'un singur contract 
produse dela mai mulţi producători, cari s'au grupat 
în acest scop, certificatul scos dela Percepţie va 
trebui să specifice datele cerute pentru fiecare pro
ducător în parte, sau vi se va prezenta câte un cer
tificat de fiecare producător. 

In acest scop s'a făcut cunoscut tuturor percep
ţiilor să libereze imediat acest certificat la cererea ce
lor interesaţi. 

Vă mai facem cunoscut că atunci când o autori
tate de stat, judeţ sau comună contractează fie scris, 
fie verbal furnituri de orice fel cu particularii, la aceste 
furnituri se datorează impozitul prop. de r 4 0 ° / 0 iar la 
facturile emise în executarea furniturilor timbrul pro
porţional este 30/00 potrivit legii timbrului modifica
toare la 1 Aprilie 1938.« 

Administrator de constatare. Şef de serviciu, 
ss. Indescifrabil. ss. Indescifrabil. 

4768/1938. 

C o n c u r s la parohii . 
Cu termenul de 15 Ianuarie 1939 se publică con

curs Ia următoarele parohii: 
1. Bizeş (protopopiatul Şimleului) devenită vacantă 

prin numirea On. lui hie Petri la Borozăl; 
2. Şauaieu (protopopiatul Orăzii). devenită vacantă 

prin numirea On. lui Iosif Pantiş la parohia Tătă
reşti, Ia care a renunţat Păr. Alexandru Găuruş, ră
mânând şi mai departe la Ruşeni. 

Oradea, Şed. Cons. din 13 Decemvrie, 1938. 

4767/1038. 

Plata ret inelor pentru trecut la pensie. 
Comunicăm Ven. Cler diecezan, că prin adresa 

domnului Ministru de Finanţe Mircea Cancicov, cu No. 
403840 din 7 Decemvrie 1938 s'a aprobat, ca reţine
rile de 10°/ 0 asupra salariilor preoţilor şi funcţionari
lor bisericeşti pe timpul dela 1 Decemvrie 1918 până 
la 1 Ianuarie 1930 să fie plătite la Casa Generală de 
Pensiuni din partea stalului în titluri de rente. Astfel 
preoţilor, cari trec la pensie nu li se mai cere plata 
ulterioară a acestor reţineri. 

Oradea, Şed. Cons. din 13 Decemvrie 1938. 
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4439/1938. 

Măşti contra gazelor. 

In conformitate cu adresa On. Comandament al 
Apărării Antiaeriene No. 4693/1938 comunicată nouă 
din partea On. Minister al Cultelor, aducem Ia cunoş
tinţa Ven. Cler următoarele: 

S'a aprobat pentru loji funcţionari publici cari 
încă nu au fost înscrişi la măşti contra gazelor, ca 
să şi-le poată comanda cu preţul de cost de 557 lei, 
ce li se va reţine din salar în rate lunare, încât până 
la 1 Aug. 1939 să fie achitate în întregime. Tot în 
aceste conditiuni îşi pot comanda măşti şi pentru 
membrii familiei. 

Preoţi cari doresc să comande pentru sine sau 
pentru membrii de familie măşti în conditiunile de 
mai sus, se vor anunţa la acest Ordinariat indicând 
numărul de talie. 

Clasificarea pe categorii a taliilor individuale se 
face în modul următor: Se măsură lungimea capului 
în poziţia verticală, trecând metrul de pânză pe dea
supra capului şi sub bărbie şi apoi se măsură gro
simea capului peste frunte. 

Talia mare corespunde Ia 66—67 cm. lungime 
şi 60—62 cm. grosime. Talia mijlocie la 63—65 cm. 
lungime şi 57—59 cm. grosime. 

Talia mică la 61 — 62 cm. lungime şi 55 —56 cm. 
grosime. 

Oradea, 15 Noemvrie 1938. 

Dumnezeească pace 
O peşteră mică, într'o localitate neînsemnată 

înainte, într'o înfrigurată noapte de Decemvrie, — 
a schimbat fafa lumii, deşi „lumea" nu s'a nevoit 
să ia cunoştinţă de ea. 

Cei cari s'au învrednicit să ia cunoştinţă de 
întâmplarea neobişnuită dintr'ânsa, sau cei ce au pu
tut să audă, să se pătrundă de dulceaţa cântării înge
reşti ce vestea celor ce aveau urechi de auzit: 
„Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe pă
mânt p a c e între oameni bună 'nvoire". 

Păstorii simpli au fost cei dintâi, cărora cură
ţenia simţirii le pregătise sufletul de-a putea fi 
biserică, în care Spiritul Sfânt să poată intra prin 
chemarea îngerească înţeleasă şi urmată. Cei înfră
ţiţi de veacuri cu natura lui Dumnezeu; cei ce l-au 
singur pe Dumnezeu de călăuză în nădejdile lor; de 
singură nădejde în frământările şi necazurile lor; de 
singura avere în sărăcia lor, — nu puteau să nul 
înţeleagă glasul şi să nu-I urmeze chemarea, trimisă 
prin îngerii, pe cari cei curaţi au darul să-i simtă şi 
sâ-i vadă. 

I-au auzit chemarea, au înţeles-o, au urmat-o; 
au intrat în grajdul nădejdilor lor trupeşti şi au vă
zut înfăptuită în el nădejdea strămoşilor şi a patri
arhilor ce au murii îndureraţi în aşteptarea visului 
dorit, ahtiat de toţi vrednicii urmaşi ai lui Adam. 

La o distanţă respectabilă de timp, — după 
păstori, — ca un simbol al putinţii de mântuire a 
omului: urmând mintea chemările inimii, şi inima pe 
ale harului, — au venit cei porniţi din mari depăr
tări: intelectualii vremii de atunci, mânaţi mai mult 
de un instinct, decât călăuziţi de o judecată; cei 
cari au avut atâta minte, multă minte, să 'nţeleagă: 
că mintea „luminată" se 'mbracâ'n mai multă lumină, 
decât orbecăind în opaiţul propriei sale »lumini«, cei 
cari s'au luminat de smerenia adevărului ce puteau 

să-l simtă căutându-l cinstit, care tocmai prin aceasta 
ti învrednicea să aibă ochi de văzut ca să vadă 
steaua ciudată, ce s'a arătat multora, — dar singuri 
cei trei Magi iau înţeles chemarea şi au pornit orbiş 
pe urma ei, în butul atâtor zimbete, zeflemeli, cri
tici, bârfeli şi piedeci ale neputincioşilor ce-şi ascund 
neputinţa în făţărnicie şi falşa superioritate faţă de 
cei în faţă cărora »drepţi" s'ar afla de s'ar simţi 
mici. 

Şi au urmat-o peste dealuri şi văi, peste stepe şi 
smârcuri, peste coclauri şi prăpăstii; dogoriţi de ar
şiţa zilelor lungi de vară, sfârşiţi de gerul nopţilor 
de iarnă, neînfricaţi, neobosiţi, călăuziţi de aceeaşi 
stea de sus, mânaţi de acelaşi dor din suflet, de 
aceiaşi credinţă ce i-a adus la bucuria drumului sfârşit 
în închinarea în fafa micului copil, pe care l-au 
simţit a fi răsplata şi încununarea bătrăneţelor lor 
istovite pe drumurile grele ale adevărului căutat şi 
aflat. 

Şi s'au învrednicit să audă şi sâ înţeleagă, cu 
simplicitatea de păstoi ai neamurilor ce erau, adâncul 
înţeles al cântecului îngerilor ce căntau Mărire lui 
Dumnezeu, pentru a se deschide zorile păcii pentru 
oameni. 

Şi au găsit, in peşteră, urmele păstorilor, prin 
căldura inimii lor ce se simţea încă caldă în jurul 
micului prunc şi prin simplele lor, bogatele lor daruri, 
căci dăduseră tot ce aveau mai bun din roadele pă
mântului şi ale făpturilor Domnului. Şi au găsit 
— vitele — făpturile Făcătorului a toate, nevoite 
să-i fină de cald cu suflările lor. Stăpânului tuturor, 
în lipsa adevărafilor Lui fii, a cărora singură rău
tatea căuta să fie prezentă prin bâjbăielile slugilor 
lui Irod din jur: „căutând pruncul să-l omoare«. 

Atât au aflat în jurul Dumnezeului ce venise să 
mântue lumea, în jurul celui ce venise să mănfue 
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pe poporul său ales; sufletele curate ale păstorilor, 
prezente prin căldura inimii lor, chiar plecaţi trupeşte 
fiind; vitele inconştiente şi blânde ; Măria, îndurerata 
şi preacurata sa Maică şi credinciosul ocrotitor al 
amândorura losif, conştient de marea lui grijă şi 
sarcină, dar încrezător în uşurarea ei, prin ajutorul 
Celui din mila căruia era pus să grijească de cel 
ce avea grijă de el şi de toţi. 

In afară de aceştia şi aceste, nimeni şi nimic. 
Doar paiele ce se miluiau să-l apere de îmbrăţişarea 
teslei săpată tn piatra îngheţată de frigul ce se 'nteţea 
minunându-se de lipsa milei celor pentru binele şi 
mântuirea cărora venise. 

Nici unul dintre miluiţii şi întreţinuţii credinţei; 
nimeni dintre reprezentanţii oficiali ai legii mozaice, 
na ţinut să-şi justifice zorul de o viaţă întreagă în 
jurul celor ale Domnului', să-şi învedereze lumii justi
ficarea credinţei şi a folosului beneficiului, prin sin
ceritatea ce-i făcea capabili să 'nţeleagă, ce-au înţe 
Ies pentru acelaşi motiv, păstorii şi Craii: că Dum
nezeu s'a născut lumii, căruia în spirit şi adevăr 
se cade, a se închina, nu în forme, ce lipsite fiind 
de acestea, omoară, întunecă adevărul şi omoară 
spiritul — acestor fel »închinători'« şi pe al celor 
nevoiţi să creadă în ei. 

Reprezentanţii oficiali ai legii mozaice au ţinut 
să fie prezenţi oficial, în jurul Mântuitorului, menit 
să fie în primul rând al neamului lor, doar la ipo
critul simulacru al judecării şi condamnării Celui, 
în care străinul Pilat, cu toată »bunâooinţa« de-a 
găsi, nu aflase vină. 

S e credeau aşa de „sus", atât de „în drept" a 
stăpâni lumea şi oamenii: că nu vreau nsă se co
boare", a se închina şi a se lăsa stăpâniţi de ade
vărul întrupat atât de umil, tocmai pentru a putea fi 
cunoscut şi recunoscut de toţi. Aceasta îngâmfare, 
a celor înrăiţi de închinarea în faţa închipuitei pro
priei lor măriri, i-a transformat, pe cei ce n'au voit 
să-I se 'nchine, în ucigători de Dumnezeu, pe ei şi 
pe întreg neamul lor, rătăcitor pe pustiul pământului 
zoriţi în căutarea, dar nu îndeajuns de intristaţi în 
neaflarea binelui avut şi pierdut de răutatea inimii lor. 

Grozava şi îngrozitoarea moştenire a tuturor 
celor ce propria lor mărire şi-o căută, furând, — din 
veşnica slavă a Celui ce toată şi-o vrea Lui şi — 
sfărticate sdrenţe de străluciri pentru acoperirea 
propriei lor nimişnicii: pustiul din sufletele in cere nu 
se poate sălăşlui pacea aducătoare de linişte pentru 
indivizi şi popoare. 

Pentru ca să 'nţeleagă lumea rostul naşterii 
Fiului lui Dumnezeu, în părăsita peşteră a Viflai-
mului, tn friguroasa noapte de sfârşit de Decemvrie; 
ca să simtă că: 

Pacea lui Cristos: e smerenie în faţa adevărului 
căutat şi aflat numai de cei smeriţi. Pacea lui Cri
stos e dragoste faţă de cei ce se prezintă în haina 
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sărăciei lui. Pacea lui Cristos e liniştea daforinfei 
împlinite. Pacea lui Cristos e recunoaşterea propriei 
tale păcătoşenii pentru a te înălţa, prin harul Lui, 
la curăţenia sfinţeniei Lui. Pacea lui Cristos e pă
trunderea propriei tale neputinţe, ca ajutat de puterea 
Lui, să mişti munţii răutăţii şi ai prostiei din drumul 
glorios al înfăptuirii cele ale Domnului prin nevred
nicia ta. Pacea lui Cristos e necruţare faţă de pro
priile tale slăbiciuni şi milă faţă de neputinţele altora, 
de cari să te înduioşezi, prin faptele ajutorului dat. 
Pacea lui Cristos e bucuria asemănătoare bucuriei 
celor mântuiţi, pentru cel ce bătătoreşte căile Dom
nului: de a se simţi biruitor împotriva tuturor unel
tirilor duşmanilor, cari simt rostul adânc al cânte
cului, solie a Celui de sus pentru mântuirea celor de 
»bună învoire*: că pacea nu poate sălăşlui decât în 
sufletele celor înălţaţi prin smerenia închinării lor 
în fata măririi lui Dumnezeu. 

Mărire lui Dumnezeu şi pe pământ pace î 
„Pacea mea v'o dau eu vouă, nu pacea pe care 

v'o dă lumea". 
„Pacea lumii" e zarvă neînţelegere, invidie, lupta 

tuturor împotriva a toate, pentru a dobândi nimicul; 
urmări a primului cântec de ură, veşnic repetatul: 
non serviam. 

Tatăl minciunii îşi răsplăteşte supuşii din bogatul 
arsenal al încercărilor de a umplea golul îndurerat al 
lipsei adevărului: prin iluziile spulberate de propria 
lor nemângâiere. 

Pacea lui Cristos e închinare, pacea lui Cristos 
e dreptate: creatura se recunoaşte făptura mâinilor 
Creatorului, c Stăpânului, căruia cu îngerii, ce ves
teau naşterea Fiului său jertfit pentru renaşterea noa
stră, îi cântă: Mărire — pentru a dobândi pacea. 

Azi ca şi atunci, în fata aceleiaşi peşteri, ce des
coperă celor curaţi cu inima pe acelaşi Fiu al lui 
Dumnezeu: aceeaşi smerenie, curăţenie şi sinceritate 
va auzi, asculta şi înţelege, rostul cântării îngereşti din 
noaptea Naşterii lui Cristos, f e r i c i n d u - s e a p u t e a 
c â n t a m ă r i r e ş i m â n g ă i n d u - s e a d o b â n d i d u m -
n e z e a s c a p a c e . 

Preot prof. Augustin Cosma 

— Matineul d e col inzi , al C o r u l u i C a t e 
dra le i . Corul Catedralei române unite din Oradea, 
sub conducere Revs. prof. Fr. Hubic, a dat Duminecă, 
în 4 Decemvrie, un frumos concert de colinzi, în Sala 
Festivă, a Şc . Normale române unite. 

In fata unei numeroase asistente, concertul se 
începe cu priceasna: »Cu trupul Iui Hristos« compo
ziţia Revs. F r . Hubic, şi continuă cu colinzi compuse 
ori culese din diferite regiuni, şi armonizate pentru 
cor mixt şi orhestră de Revs. prof Fr. Hubic. 

Străduinţele autorului şi ale corului au fost răsplă
tite cii numeroase aplauze de asistenţa, care, în frunte 
cu I. P. S. Sa Episcopul Valeriu Traian Frenţiu, a 
avut ocazia să trăiască din plin, atmosfera de sărbă
toare a serii de Crăciun, 
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Mărirea Domnului şi pacea oamenilor 
Nimeni mai bine decât îngerii nu pot să ne arate 

însemnătatea, acestei sărbători, care e Crăciunul. Ei 
au fost acei învredniciţi să contempleze pe un Dum
nezeu faţă în faţă; ei au fost cari au scrutat 
planurile ascunse ale Provedinţii divine: ei au fost 
cari au arătat mai bine scopul pentru care s'a 
făcut întruparea. N'avem decât să ne plecăm urechea 
la acel imn de laudă pe care ei l-au făcut să răsune 
în lume odată cu Naşterea Mântuitorului »Mârire întru 
cei de sus, lui Dumnezeu şi pe pământ pace« . . . 
aceasta va fi şi pentru noi cea mai folositoare învă
ţătură de acest praznic sfânt. 

I. 

«Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu, vestesc 
ei mai înainte de toate. E adevărat că prin creare 
totul trebuia să servească spre a preamări pe Dum
nezeu. Dar întruparea Cuvântului o arată aceasta 
într'un grad până atunci neegalat, căci ea este ma
nifestarea cea mai evidentă a puterii Lui. ' 

Ea este mai înainte de toate unirea armonică, 
— am putea zice — fuziunea a tot ce este în lume. 
Omul stăpân peste aceasta lume, are pe lângă celel
alte fiinţe din univers mintea, prin care e în 
oarecare chip părtaş naturii îngereşti. Şi cu tot 
dreptul este numit un »microcosmos« adecă o lume 
într'un ceva mic. Dumnezeu vrea însă să mai adauge 
acesteia încă o splendoare. Nu se mulţumeşte că a 
pus în om totalitatea perfecţiunilor create, ci EI vine 
să lege de om în persoana lui Isus Cristos cea ce El 
posedă cu adevărat şi integral, natura divină cu natura 
omenească. Şi precum un artist depune într'o capo-
d'operă cea ce e makbun la el, aşa întruparea este 
comunicarea din abundenţă a splendorilor divine. 

Ea este şi coroana creaţiunii. In aceasta lume 
noi observăm o varietate diferită: lumea organică cu 
toate legile sădite în ele de Ziditor. Singur Dumnezeu 
est spirit şi ca atare dotat cu minte şi voinţă. El prin 
coborîrea între noi a Fiului său se apropie de noi 
ca pe noi să ne ridice în demnitate. Prin ea se îm
pacă neamul omenesc, se repară răul cauzat de păcat 
şi se restitue Iui Dumnezeu o mărire cu mult mai mare 
decât acea de care a fost lipsit prin neascultarea ce
lor dintâi strămoşi. — Aceia, într'adevăr, prin răzvră
tirea lor, au răsturnat planul divin. De unde Dumne
zeu care voia să fie un Părinte pentru oameni şi să-i 
facă părtaşi de fericirea Sa, după păcat, e silit să-şi 
ia rolul unui judecător aspru. Şi aşa bunătatea Sa nu 
mai găseşte iertare. 

întruparea împacă totul. Dreptatea e satisfăcută 
cu prisosinţă prin o expiere de o valoare infinită. 
Orgoliul unui om, va fi reparat prin umilirea şi su
punerea eroică a noului Adam: neamul omenesc va 

reintra în graţia Iui Dumnezeu, şi dacă păcatul ori
ginal lasă în noi urme, aceasta ne dă putinţa să-1 
învingem şi să ne câştigăm o răsplată frumoasă. Aşa 
că putem zice cu Sfântul Pavel «graţia a în
vins păcatul« şi să admirăm puterea, înţelepciunea 
si bunătatea, unui Dumnezeu care a conceput planul 
unei astfel de împăcări. 

II. 

Naşterea lui isus nu este numai un izvor de slavă 
pentru Dumnezeu, ci este şi o binefacere pentru 
oameni, cum ne învaţă cântarea îngerească: »Pace 
pe pământ între oamenii de bună voire.& 

Din clipa în care Adam şi Eva au ascultat şoapta 
ispititorului, ei s'au făcut vrăjmaşii lui Dumnezeu şi 
viaţa omenirii n'a mai fost decât o stare de nelinişte, 
de disordine. Jignită direct majestatea Sa, Dumnezeu 
a răspuns prin scoaterea afară a strămoşilor şi Che-
ruvimul aşezat cu sabia scoasă la uşa Raiului, dove
deşte îndeajuns vrăjmăşia ce exista între Creator şi 
nefericitele sale creaturi. De atuncia a întrat în vigoare 
legea fricii, oamenii căutând să mulcomiască mânia 
lui Dumnezeu, iar El pedepsind greu pe aceia, cari 
vor îndrăzni să-1 mai vateme. Ajunge să pomenim 
potopul, nimicirea Sodomei şi a Gdmorii, trăznetele, 
dela muntele Sina, distrugerea şi pustiirea marilor 
împărăţii din vechime. 

întruparea Cuvântului aduce împăcarea: omul 
văzând pe un Dumnezeu asemenea lui şi sub cea 
mai atrăgătoare formă, cea a unui copilaş, se va simţi 
mai liniştit. In Ioc să zică cu Manoe : »De bună seamă 
avem să murim, căci am văzut pe Dumnezeu« (Jud. 
XIII. 22), păstorii vor striga : »Să mergem la Betleem 
ca să vedem acolo ceea ce Dumnezeu ne ara tă»; şi 
Magii nu vor sta la îndoială să facă o călătorie lungă, 
ca să vadă pe Noul împărat al Iudeilor. Dumnezeu 
va privi pe om cu compătimire şi milă, şi-1 va ierta. 
Aşa Isus, după cuvântul Sfântului Pavel »va împăca 
cerul«. 

Dar după vorba aceluiaş Apostol, EI va împăca 
»şi pământuR E un fapt istoric constatat că la naş
terea Sa, pe o clipă, lumea a fost în pace: şi spunem 
mai mult, că aceasta a fost un eveniment providenţial 
destinat ca să arate ce binefacere aduce în lume acest 
mic copilaş din Betleem. înainte de aceasta popoarăle se 
sfâşiau între ele prin lupte continue, războaiele erau 
provocate din ambiţie, din poftă de bogăţie, sete de 
independenţă: biruinţa avea drept urmare nimicirea şi 
exterminarea poporului învins. Sclavajul era ceva foarte 
obişnuit: cei puternici deprindeau puterea cu cru
zime şi sălbătcirea oamenilor era asemănătoare cu a 
fiarălor. 

Cu Isus o nouă viaţă începe pentru omenire. Ieslea 
în sine ne predică blândeţea şi iubirea. Şi Mântuitorul în 
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fot timpul vieţii sale publice ne va îndemna la virtutea 
Jubirii. Fii ai Iui Dumnezeu, fraţi ai lui Cristos, spălaţi 
cu sângele aceluiaş Răscumpărător, chemaţi la aceiaşi 
fericire, vom îndrăzni oare să luptăm unii contra al
to ra? Vor mai îi desigur războaie căci păcatul n'a 
fost nimicit cu totul, dar Biserica va căuta să slă
bească barbaria şi pacea va înflori în lume în măsura 
în care spiritul adevărat creştinesc va stăpâni-o. 

Mai este încă ceva care trebuie să fie împăcat: 
€ fiecare om. In clipa în care mintea omenească s'a 
răsculat contra lui Dumnezeu, simţurile s'au ridi
cat contra minţii. îndată Adam şi Eva au văzut că 
sunt goi, pradă poftelor care au pus stăpânirea pe 
trupurile lor. 

«Spiritul e gata dar trupul e neputincios*, zice 
Mântuitorul. Şi Sfântul Pavel ne"dă în epistola către 
Romani, un tablou dramatic al luptei ce se dă con
tinuu în noi. (Rom. VII. 14—25) . Aceasta-i istoria 
noastră a tuturora. Lăsaţi numai pe puterile noastre 
naturale, am cădea cu siguranţă în lupta ca răul: 
trupul ar subjuga spiritul şi l-ar face sclav. Am fi 
siliţi să suspinăm cu Sf. Pave l : »Cine mă va scăpa, 
de acest trup muritor ?« 

Dar iată răspunsul, răspuns triumfător pe care 
întruparea ni-1 dă şi aici. »Cel ce mă va scăpa e 
darul Iui Dumnezeu prin Isus Cristos Domnul nostru*. 
Intr'adevăr, aceasta nu va fi o eliberare imediată şi 
totală: sufletul nu va fi liber de multele ispite care 
vor căuta să-I rănească. Dar de sus ne va veni o pu
tere cu care vom putea rezista cu efect patimilor. 
Rugăciunea, sfintele taine, graţii de tot felul, iată, 
atâtea canale, prin care noi le vom putea împedeca, 
ne vom recăpăta echilibrul pierdut. Prin deprinderea 
virtuţilor, prin mortificarea simţurilor, domnia sufletu
lui se va înstăpâni în noi şi în fiinţa noastră. 

întăriţi cu aceste adevăruri, să lăsăm ca pacea să 
se săîăşluiască în inimile noastre şi să lucrăm cu 
râvnă la sfinţirea proprie, ca să vedem odată faţa 
Aceluia care pe pământ s'a arătat şi cu oamenii a 
petrecut, arătând că este Om şi Dumnezeu. 

Toate aceste vor contribui nu numai la pacea din 
sufletul nostru, ci îi vom procura şi Domnului mai 
multă mărire. 

Aceasta mărire e darul cu care II întâmpinăm! 
Păr . Nicolaie Cristea . 

FRANŢA IN 1958 

Axa Vatican—Montmartre 

Anul 1937 rămâne memorabil în istoria 
Franţei pentru expoziţia internaţională din Paris 
şi mai ales pentru consacrarea basilicei din 
Lisieux dedicată S. Tereza, mica regină a C a r -
melului. Anul 1937 e important pentru restau
rarea şi consacrarea catedralei din Reims ori
bil mutilită de Germani în timpul războiului 
mondial. Se ştie c ă Nemţii, sub pretext că 
turnurile măreţei catedrale servesc drept ob
servatoare militare, au bombardat şi distrus în 
mare parte una din minunile artei creştine Un 
desen contemporan înfăţişa un pumn uriaş spul
berând catedrala, iar ziarul Lokal-Anzeiger 
precisa sensul bombardamentului: „Clopotele 
nu mai sună în Domul cu două turle. Bine
cuvântarea s'a sfârşit . . . Noi am închis cu 
plumb capiştea ta pagânească, Reims!" Dar 
iată că prin generositatea proverbială a popo
rului francez, marea mutilată s'a refăcut şi în 
prezenţa Legatului pontifical, Eminenţa Sa car
dinalul Suhard, a preşedintelui Republicei fran
ceze, d. Albert Lebrun, a guvernului şi a cor
pului diplomatic, ea a fost restuită înaltei sale 
destinaţiuni. 

Fiindcă trăim în epoca axelor, putem vorbi 
de o axă Montmartre-Vafican, precum totalitarii 

după P . l o s i f Dassonvil le S. I. 
directorul călători i lor de prietenie franceza 

vorbesc de axa Roma-Berlin. Preconizatorul 
acestei axe este însuşi Em. Sa card. Pacelli, 
care vorbise atât de grandios Ia Lisieux şi la 
Paris despre misiunea naţiunii franceze. Atât 
la serbările religioase din 1937 cât şi la cele 
din 1938 , Franţa oficială a fost de faţă. Aceste 
serbări marchează o nouă etapă istorică. 

O dublă încercare, o dubiă nelinişte strânge 
inima Suveranului Pontif.: naţionalismele ma
terialiste, totalitare, ce siluesc conştiinţa popoa
relor, de o parte, şi ameninţă pacea lumii de 
altă parte. 

Demnitatea umană călcată în picioare con
ştiinţa oprimată, ambiţia exasperată . . . Avea 
dreptate card. Suhard, legatul Papei, să spună: 
„Din aceste serbări în cinstea unei catedrale 
mutilate şi renăscute" — sunt chiar cuvintele 
înaltului prinţ eclesiastic — „o învăţătură se 
desprinde, aceea pe care Pius XI o dă prin 
glorioasa istorie a întregului său pontificat: re
staurarea spirituală a lumii, deci şi a Franţei, 
în armonie şi în pace . . . Chemarea Franţei pe 
care ea totdeauna a împlinit-o şi o împlineşte încă, 
este apărarea persoanei umane, dar a persoa
nei umane întregi, cu trupul, cu spiritul şi suf
letul său, contra seruitufii (robiei) externe a 
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dictaturilor, contra servitutii interne a pasiuni
lor, capriciile, a luptelor de partid". 

Caşi glasul Papei, glasul Franţei e pentru 
pace, reprezentând ea, în mijlocul unei lumi rele, 
frământată de uri şi patimi, o forţă liniştită şi 
senină. — Sunt semnificative şi cuvintele prin 
care card. Suhard exprimă convingerea colabo
rării Statului cu Biserica franceză: „Fie ca în
tâlnirea capului Statului şi a Papei, în persoana 
Legatului său" — zice cardinalul — „precum 
şi a reprezentanţilor atâtor puteri străine, în 
această catedrală martiră şi reînviată, să ne 
aducă speranţa într'o Franţă tot mai unită, mai 
unită, mai frumoasă, mai credincioasă chemă
rii sale, într'o lume împăcată şi sfinjită mai pre
sus de fire". 

La cuvintele cardinalului despre Franţa, „ves-
titoarea libertăţilor, izvorul păcii", ambasadorul 
Statelor Unite din America, d-l Bullitt, răspunde 
c a un ecou: „Moralitatea internaţională" — zice 
el — „e primejduită prin doctrinele şi faptele pu
terilor totalitare, dar materialul necesar pentru 
reconstruirea lumii se găseşte la popoarele de 
bună credinţă şi voinţă: Franţa, Anglia, America 
şi la multe alle naj iuni . . . Ele îşi dau seama de 
primejdia ce înseamnă pentru pace, pentru liber
tate, pentru civilizaţie, concepţia r a s i s t ă . . . In
spirate de acelaşi ieeal, ele sunt de o potrivă 
hotărîte să Ie apere. Un curaj liniştit şi un sens 
de unitate al rasei umane însufleţesc nu numai 
pe Francezi, ci şi multe alte naţiuni cari, se 
închină libertăţii şi păcii". 

Unii repetă cu plăcere c ă Franţa e apostolă. 
înflorirea atâtor opere, generositatea creştinilor 
cari fără să restrângă obolul lor pentru şcoli, 
misiuni, universităji, scopuri de caritate, a în
găduit numai în diecesa de Paris construirea a 
peste o sută de biserici vrednice de cultul di
vin şi atâtea alte lucruri, cari suportă orice com
paraţie străină, arată că nu trebue să se vor
bească cu uşurinţă de apostazie religioasă în 
această tară, oricâte „dovezi" ar da un trecut 
apropiat aşa de dureros (legea Combes din 
1 9 0 5 ) . 

Reims e simbolul alianţei poporului francez 
cu Dumnezeu. Aici s'a botezat regele Clovis 
şi aici, în catedrala bombardată de Germani, 
se încoronau toţii regii Franţei. Această ţară 
n'a făcut decât să-şi salveze un sanctuar na
ţional. L'Ere nouoelle din 12. 7. 28 s cr ia : 
„Biserica oiicială şi puterile publice au putut, în 
urma unor erori funeste, să se vrăjmăşească. 
Dar am avut războiul ale cărui învăţături nu 
le putem uita, războiul care a unit pe toţi Fran
cezii". 

Câtă deosebire între Franţa dinainte şi de după 

război! In 1 8 9 6 , ministrul cultelor fusese inter
pelat : pentru ce a autorizat pe episcopi să s e 
întrunească la Reims pentru ai 14-lea centenar 
al botezului lui Clovis. Interpelatori erau : Poin-
care, Doumergue, Millerand toţi preşedinţi ai 
Republicei franceze ceva mai târziu. Urmaşul 
lor, d. Lebrun asistă acum în persoană la ser
bările consacrării acestei catedrale. înşişi c o 
muniştii francezi îşi dau seama de puterea 
catolicismului lor; de aceea îi intind mâna. 
Răspunzând gestului lor, cardinalul Verdier al 
Parisului a spus: „Dacă comuniştii doresc s ă 
cunoască religia catolică, noi stăm bucuroşi 
cu ei de vorbă. Poate că gestul manei întinse e, 
pentru ei, o întâie mişcare spre creştinism." 

Franţa creştină e în sărbătoare. Prin glasul 
directorului călătoriilor de prietenie franceză, 
care în anul trecut ( 1 9 3 7 ) a adus şi în ţară 
la noi 30 de intelectuali de frunte, ea ne 
chiamă să luăm parte la bucuria lor. O facem 
bucuroşi. 

I. Gcorgcscu 

CRONICI 
— Ambasadă româna pe lângă Vatican.. 

Printr'un recent Decret Regal, publicat în Monitorul 
Oficial No. 2 9 0 din 13 Decemvrie a. c , Legaţiunea 
României de pe lângă Sf. Scaun este rid'cată la rangul 
de Ambasadă pe data de 15 Decemvrie 1 9 3 8 . 

— Exerciţii spirituale în Vatican. In zilele din
tre 27 Noemvrie a. c , Duminecă, şi 3 Decemvrie, Sâm
bătă, au avut loc la Vatican obişnuitele exerciţii spi
rituale anuale la cari a luat parte şi Sf. Părinte. De 
încheiere, Suveranul Pontif a primit în audienţă pe 
Cardinalii şi Prelaţii cari au participat la aceste e-
vlavioase deprinderi sufleteşti, elogiind activitatea Pă
rintelui Giuseppe Măria de Giovanni S. I. predicatorul 
exerciţiilor pentru profundele expuneri făcute cu atâta 
pricepere şi râvnă preoţească, şi recomandându-se 
călduros rugăciunilor acestor aleşi fii ai Săi. 

Iubileu preoţesc . La 3 0 Decembrie a. c. Rev-
mul Emil Bran, canonic onor. şi paroh I la Catedrală,. 
împlineşte 5 0 de ani de rodnică preoţie. Cu acest 
prilej buletinul parohial al Catedralei, «Bunul Păstor«» 
îi închină numărul său din Decemvrie, prezentându-i 
urările credincioşilor săi din numita parohie. Ne aso
ciem şi noi la bucuria distinsului jubilant, urându-i 
cele mai alese haruri dela Domnul. La mulţi ani! 

— Danii pilduitoare : Ostensoriul ce a fost 
făcut anume pentru ceremoniile celui de al 8 lea 
Congres Euharistie naţional din Statele Unite ale 
Americei de Nord, ţinut în toamna acestui an în ora
şul New Orleans, şi a fost prezidat de Em. Sa Car
dinalul Mundelein, arhiepiscopul din Chicago, este unul 
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din obiectele de cult cele mai de valoare din Statele 
Unite. Valoarea sa urcă la 3 0 . 0 0 0 de dolari. Are o 
înălţime de peste un metru şi cântăreşte 10 chilo-
grame. E împodobit cu diamante, şi e fabricat din 
inele, lanţuri, cercei, brăţare, coliere, broşuri şi alte 
obiecte de aur şi argint, oferite de peste 5 0 0 0 de credin
cioşi din New Orleans. Ostensoriul e în întregime din 
aur curat, afară de îngerii cari ţin luneta şi statuia 
decorativă a Preasfintei Fecioare, cari sunt din argint 
masiv. Ce danii pilduitoare! Ce spirit de credinţă! 

— F e s t i v a l a r t i s t i c . Marţi. 6 Dec. 1 9 3 8 , Re 
uniunea Mariană a Femeilor Române Unite din 
Oradea, a dat un foarte reuşit festival artistic, în fo
losul copiilor săraci. 

Preşedinta Reuniunii, D-na Valeria Dr. Bledea, 
în scurte cuvinte, a mulţumit publicului numeros în 
frunte cu I. P. S. Sa Episcopul nostru, care pe această 
cale a înţeles să vină în ajutorul celor lipsiţi, apoi se 
începe partea artistică. 

Corul Catedralei, sub conducerea Revs. Fr. Hubic 
execută cu artă, frumoase colinzi din toate regiunile, 
iar elevele institutului „Notre Dame de Sion", se 
produc foarte bine cu piesa-feerie «Ulciorul fermecat«. 

In partea a doua, se remarcă, executând diferite 
arii din opere streine Dş. Varga şi D I Dr. Zinu Cor-
cheş, cu vocea-i caldă şi melodioasă, iar Ia pian Ds. 
Gabriela Maezalik. 

Fanfara Şc . Normale sub conducerea d-lui prof. 
V. Macovei, cântă arii naţionale, apoi în acordurile 

Imnului Regal, serbarea se încheie. 
— f P . E n r i c o R o s a S . I . In 2 5 Noemvrie a. c. 

s 'a stins Ia Roma, pe neaşteptate, în vârsta de 68 de 
ani Părintele Enrico Rosa S. I., unul din cei mai de 
valoare şi iluştri scriitori şi ziarişti catolici. Răposatul 
a fost multă vreme directorul celebrei reviste «Civiltâ 
CattoIica«. 

Odihnească în pace! 

. i . , • 

lipic. 
23 D e c e m v r i e . Vineri. Se citeşte slujba ceasu

rilor împărăteşti ale ajunului Naşterii. 
24 D e c e m v r i e . Sâmbătă; ziua ajunului de Cră

ciun şi Sâmbăta cea dinaintea Naşterii. La timpul 
obişnuit se celebrează Liturghia Sf. Ioan fără vecer
nie. — Ap. (p. 2 0 5 ) şi Ev. (p. 2 2 5 ) cele ale Sâmbetei 
dinaintea Naşterii. 

Sâmbătă seara Ia timpul obişnuit vecernia praz
nicului, începutul ca de obiceiu. Stihirile cu Mărire şi 
acum ale sărbătorii (25 Dec.) Intrat cu Evanghelia. 
Lumină lină. Prohimenul zilei. Paremii. Ectenia du
plicată. Invredniceşte-ne. Ectenia cererilor: Să plinim, 
Opust. 

La miezul nopţ'i sau în zorii zilei Dupăcinarul 
cel mare, Litia şi Mânecatul sărbătorii. 

25 D e c e m v r i e . Duminecă. Naşterea Domnului. 
Xiturghia Sf. Vasile cu Antifoanele sărbătorii. Câţi în 

Cristos. Apost. p. 2 0 3 şi Ev. Mat. 2. 1. p. 2 2 7 ; ale săr. 
bătorii, La Axion Irmosul Naşterii până în 31 Dec-
când se încheie sărbătoarea. Până la Bobotează hârţ. 

26 D e c e m v r i e . Luni. Soborul Preasf, Născ. şi 
săvârşirea Duminecii cea după Naştere. 

Duminecă. La vecernie stihirile pe 6 ; ale prazni
cului 3 şi ale Duminecii după Naştere 3 . Mărire — 
Şi acum. Mârire'ntru cele de sus. Intrat. Prohimenul 
praznicului: Cine e Dumnezeu mare. La Stihoavnă cele 
ale praznicului din 2 6 Dec. Mărire - Şi acum: La Vi-
fleim. p. Stihoavnă 2 6 D e c : Troparul sfinţilor: Bine-
vesteşte. Mărire — Şi acum Trop. Naşterii. 

Luni. La Mânecat. Troparele ca la vecernie. 
Ev. n'are. Ps . 5 0 . Catav. Naşterii. Luminătoarea Sfin
ţilor dela Dumineca după Naştere. Mărire - Şi acum, 
luminătoarele sărbătorii. Laudele din 2 6 Decemvrie cu 
Mărire - Şi acum. Astăzi Cristos. Doxologia. Tropa
rul : Binevesteşte. 

La Liturghie. Ap. din 2 6 Dec. (p. 2 0 7 ) . şi cel al 
Dum. după Naştere p. 2 0 5 . Evangh. Mat. 2. 13. p. 229 
şi cea a Dum. după Naşt. Mat. 2. 13. p. 2 3 6 . 

27 Mar t i . Sf. Ştefan. Toate ale sărbătorii din Mi-
neu dela 27 Dec. La Mânecat Ev. Luca 2 1 . 12. p. 1 2 5 . 
La Liturghie Ap. Fpt. 6. 8 . p. 2 0 4 . Evangh. Matei 21 . 
3 1 . p. 2 2 9 . 

3 1 . S â m b ă t a , cea după Naştere şi introptirea săr
bătorii Naşterii. La Liturghie Apost. (p. 2 0 4 ) şi Evangh. 
(p. 2 2 9 ) ale Sâmbetei după Naştere. 

1 I a n u a r i e 1 9 3 9 . Duminecă. Tăierea împrejur. 
Sf. Vasile. Anul nou. Dumineca cea înaintea Bote-
zului vers 4 . 

Sâmbătă. La Vecernie pe 8 . Ale înv. 3 . ale sărb. 
2 şi ale Sfântului 3 . Mărire - Şi acum. Dogmatica ver
sului. Paremiile şi Litia sărbătorii. Stihoavnă înv. cu 
Mărire - Şi acum dela sărb.: Nu s'a ruşinat. La bine-
cuv. pâinilor. Troparul sfântului, iar de nu se face 
Litia: Trop. înv. Mărire a sfântului, Şi acum al săr
bătorii. 

Duminecă. La Mânecat. Trop. ca Sâmbătă. Ceti
rile învierii. Troparele mari ale înv. urmate de Poli-
eleu şi Pripeala sărb. Antif. versului. Ev. înv. VII. 
Catav. Botezului, Laudele înv. şi ale sfântului cu Mărire 
stihirea Ev. Şi acum: Preabinecuvântată. Doxologia. 
Troparul înv. 

La Sf. Liturghie. Antif, sărbătorii. Câţi în Cristos. 
Apostol, Evangh. Duminecă înainte de Botez şi ale 
Sfântului. 

Vecernia fără Intrat cu Prohimenul zilei. 
5 I a n u a r i e . Ajunul Botezului. Slujba ceasurilor 

împărăteşti cu Intip. şi Vecernia sărbătorii din 6 Ian. 
urmată de Liturghia Sf. Vasile cu Ap Cor. 9 . 19. p. 
2 0 7 şi Ev. Luca 3 . 1, p. 2 3 2 . După rugăciunea amvo
nului sfinţirea apei. Binecuvântarea caselor. 

6 I a n u a r i e . Vineri: Botezul Domnului. Mânecatul 
întreg al sărbătorii. Ev. Marcu 1. 9, p. 2 3 3 . Liturghia 
Sf. Ioan cu Antif. sârb. Câţi în Cristos. Ap. şi Ev . 
sârb din 6 Ianuarie. La axion Irmosul Bobotezii până 
în 14 Ian. când se întropteşte sărbătoarea. După ru
găciunea amvonului sfinţirea cea mare a apei. 

Vecernia sărbătorii cu Intrat şi Prohimenul sărb. 
din Mineu. 

Opustul pânâ la întroptirea praznicului din 14 Ian. 
se face cu stihul: Celce în Iordan bine a voit a se 
boteza dela Ioan. Misă. 
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SERVICIILE DIVINE 
c e se vor finea în C a t e d r a l a română unită in zilele sfinte ale 
sărbător i lor Naşteri i , Tăierii împrejur şi Botezului Domnului 

23 Decemvrie. Vineri. La 7'30 Sf. Liturghie; 9 
Slujba ceasurilor împărăteşti ale ajunului Naşterii şi 
Intipuitoareie. 

24 Decemvrie, Sâmbătă. Ziua ajunului de Crăciun. 
7*30 Sf, Liturghie ; 3 d. m. Vecernia praznicului. — 

i orele l l ' 3 0 noaptea, Dupăcinarul cu Litia şi Sf. 
iturghie. 

25 Decemvrie, Duminecă. Intăia zi de Crăciun. La 
8 Sf. Liturghie; 9 Mânecatul; 10 Liturghie pontificală. 
Predică I. P. S. Episcopul, 11*45 Sf. Liturghie; 4 d. m. 
Inserat. 

26 Decemvrie, Luni. A doua zi de Crăciun. La 
7'30 şi 8 1 0 Sf, Liturghie; 9 Mânecatul; 10 şi H '30 
Sf. Liturghie; 4. d. m. Inserat şi Cultul Preasf. Inimi. 

, 27. Decemvrie, Marţi. A treia zi de Crăciun. Sf. 
Mucenic şi Ap. Ştefan. La 7"30, 10 şi l l ' 3 0 Sf. Li
turghii. 

31 Decemvrie, Sâmbătă. La 7'30 Sf. Liturghie; 
3 d. m. Vecernie. — Orele 19 Binecuvântarea Euha-
risticâ cu predică de sfârşit de an. 

1 Ianuarie 1939, Duminecă. Lâ 7 30 şi 8'10 Sf. 
Liturghie; 9 Mânecatul; 10 Liturghie pontificală cu 
Te Deum. Predică I. P. S. Episcopul. 11'45 Sf. Litur
ghie ; 4 d. m. Inserat şi Cultul Presf. Inimi alui Isus. 

5 Ianuarie, Joi, Ajunul Botezului. La 7'30 Sf. Li
turghie cu sfinţirea apei, apoi plecare la sfinţirea ca
selor ; 9 Slujba ceasurilor împărăteşti şi Sf. Liturghie 
cu Inserat. 

6. Ianuarie, Vineri. Botezul Domnului. La 7'30 şi 
8*10 Sf, Liturghie; 9 Mânecatul; 10 Liturghie ponti
ficală cu sfinţirea apei; 11 "30 Sf. Liturghie; 4 d. m. 
înserat şi Cultul Preasf. Inimi alui Isus. 

7. Ianuarie, Sâmbătă. Sf. Ioan Botezătorul. La 7.30, 
10 şi H"30 Sf. Liturghii; La 4 d. m. Inserat. 

BIBLIOGRAFIE 
C a l e n d a r u l A G R U - l u i , 1939, Cluj la Comitetul central , 

S t r . N. Iorga 6. In 8°, 160 p. 10 lei. 
Anul al 5 - l e a ! După trei debuturi strălucite la Oradea, 

calendarul AGRU-lui continuă mersu-i ascendent în capitala 
Ardealului, la Cluj. E c a r t e a c e a mai bună şi mai ieftină pe 
c a r e o putem da mulţimilor. Ce nu găsim în e a ! Dela imnul 
AGRU-lui şi până la târguri le din Iară , c â t e nu se perândă 
înaintea ochilor n o ş t r i : calendarul propriu zis, tarif postai , 
ştiri despre Ţ a r a r o m â n e a s c ă , cât poartă animalele , calendar 
wânătoresc , păscăl ia , măsurile de lungime, suprafaţă , volum, 
greutate ; îndreptar b i ser i cesc ; cum să începem Anul n o u ; 
săptămâna creş t inulu i ; România şi Românii uniţi ( f rumoasa 
conferenţă a cardinalului T i s s e r a n t ) ; legea judecăţi lor ; despre 
China; viata rel igioasă a Clujului; ce es te şi ce vrea AGRU-I; 
pentru ce mă baţi (gânduri creştineşti de P r . Aug. C o s m a ) ; 
c u m să trăim liniştiţi (despre economie de Prof . T. F l o r e a ) ; 
minunile şt i inţei; plantele medicinale ; sfaturi gospodăreş t i ; 
hazur i ; cugetări . Când multe - aduci , oricine - un ce găseş 

te. Dorim să se desvolte aces t ca lendar încă şi mai m u l t ! 

/. Duffner M. S. C , Quelle d i r e c t i o n prendre dans la 
v i e ? P a r i s (6°) , Castermann, 66, rue B o n a p a r t e , In 8°, 380 pag, 
13 fr. 50. 

P ă r . D. călugăr la Basil ica S. Inimi din Issoudun-Indre 
( F r a n j a , ne dă a c e a s t ă car te de m a r e actual i tate . După două 
capitole prel iminare, în partea I examinează diferitele stări a le 
vieţii u m a n e : căsă tor ia , apoi c h e m a r e a rel igioasă cu feluritele-
ei n u a n ţ e : preot de mir, că lugăr în ordin contemplativ ori a c 
tiv, misionar e tc . In P a r t e a Il-a, t ra tează despre a legerea une i 
stări potrivite firii omului ( c h e m a r e mai înaltă, semnele ei, r o 
lul părinjilor şi al educator i lor e t c . ) In partea IlI-a e vorba de 
spre perseveranţa în c h e m a r e a primită. Aceste trei părţi sunt 
urmate de un Apendice conţinând mai multe instrucţiuni pract ice 
relative la preoţ ie şi călugărie . E de r e m a r c a t sugestia de a s e 
răspândi în familii cunoştinţe a d e v ă r a t e despre diferitele che 
mări , precum şi a c e a de a se institui în f iecare lună o dumi
necă a chemări lor . L a noi, unde a d e v ă r a t e l e chemări rel igioase-
sunt r a r e , l ectura prezentă e foarte bine venită. (ig) 

Ios. Dassonoille S. / . , Jean M ă r i e a trouve' le Messie* 
Par i s , Ălsatia, 1, rue Garanciere . In 8°, 93 pag. 

P ă r . D. celebru predicator la postul de radio al Franţe i , , 
fost preot militar al tarei sale , înfăţişează în aces te pagini c o n 
vert irea unui „tânăr de 20 de ani, de la judaism la catol ic ism. 
In câteva săptămâni el devine apostol , antrenor , ze lator , inspi
r a t o r de practici rel igioase din cele mai del icate şi m i ş c ă t o a r e 
(pentru cultul Maicii Domnului) e t c . Istoria începe la Verdun 
şi termină cu o lovitură de granada în munţii Champagne . 
Scr isă cu a r t ă ne întrecută , a c e a s t ă c a r t e se ci teşte cu interes , , 
ca cel mai captivant roman. ( i g ) 

„ V E S T I T O R U L " 
I n d i c e a l f a b e t i c . — A n u l X I V . ( 1 Q 3 S ) . 

I. P a r t e a oficială. 
Acte pentru redobândirea numelui român, No. 9 — I 0 i 
Acte şi date pentru fişele de pensiune, No. 4. 
Acţiune pentru îndrumarea agriculturii, No. 7. 
Activitatea în cadrul regulamentului administrativ bi

sericesc, No. 12. 
Anunţarea schimbărilor în situaţia familiară a preo

ţilor, No. 4. 
Ajutorul extraordinar al văduvelor şi orfanilor de preoţi. 

No. 4. 
Asigurarea din nou a bisericilor şi edificiilor parohiale». 

No. 1 9 — 2 0 . 
A apărut ediţia a II a a Noului Testament, No 1 6 — 1 8 . 
A. O. R. U. (Publicaţiune), No. 12. 
Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice, No. 2 1 — 2 2 . 
Catedră vacantă Ia lic. de băieţi »S. Vulcan« Beiuş,. 

No. 1 3 — 1 5 . 
Catedre vacante la şcolile secundare diecezane, No. 12 . 
Caz de morală de rezolvat No, 5. 
Colectă pentru parohiile noastre din Vechiul Regat,, 

No. 11 . 
Colectă pentru A. G. R. U.'No. 1 3 — 1 5 . 
Comunicarea în cele sacre cu acatolicii e oprită, No. 1~ 
Concurs la parohii; Pocola, Recea, Săcuieni, Uileac, 

Beiuş, No. 5 . Supurul de Jos, Supurul de Sus, 
No. 6. Sâmbăta, Vezendiu, Racova No. 8,, 
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Chioag, Pişcari, No. 1 3 - 1 5 . Tătăreşti No. 16 — 18. 
Borozăl No. 2 1 — 2 2 . Fizeş şi Şauaieu, No. 2 4 . 

Concurs la postul de cantor: Şumal, No. 3 , Căţelul 
No. 4, Crestur, No. 6, Sânlazar, No. 1 6 - 1 8 . 
Badon, No. 2 3 . Suplacul de Bărcău. No. 2 4 . 

Concurs la sf. Teologie, No. 1 3 — 1 5 . 
Convocarea Sinodului Diecezan No. 1. 
Corespondenţa cu Ministerul Cultelor, No. 1 6 — 1 8 . 
Distincţii, promovări şi numiri în Cler, No. 3. , No. 8. 
Examene prosinodale, No. 12. 
Exerciţii de apărare pasivă, No. 1. 
Expedierea corespondenţei oficiale, No. 1 6 — 1 8 . 
Funcţionarea coloniilor de vară, No. 13 — 15. 
Încadrarea clerului la fondul de pensiuni al statului, 

No. 4 . 
In chestia picturilor bisericeşti, No. 2 1 — 2 2 . 
Indulgenţe plenare pe 1938 . , No. 1. 
Institutul Naţional de credit agricol, No. 4 . 
Istoria creştinismului antic, No. 4 . 
Jurământul de credinţă Regelui, Constituţiei şi legilor 

Ţârii, No. 5. 
Liga Temperanţa, No. 16 — 18. 
Măşti contra gazelor, No. 2 4 . 
Modificări în legea pensiunilor, No. 2 3 . 
Necrolog, No. 7, No. 13 , No. 19 . 
Noui pictori şi zugravi autorizaţi, No. 12. 
Numiri şi schimbări în cler, No. 2 1 — 2 2 , No. 2 3 . 
Pastorala de Anul Nou, No. 1. De Paşti, No. 8. 
Pictori şi zugravi bisericeşti autorizaţi, No. 12. 
Plata reţinerilor pentru trecut Ia pensie, No. 2 4 . 
Preot pentru America, No, 9 — 1 0 . 
Preoţii nu pot participa la propaganda politică, No. 3 . 
Preoţi repausaţi în 1937 , No. 4. 
Primire Ia institutele diecezane, No. 12. 
Primiri la sf. Teologie, No. 16 — 18 . 
Programa analitică pentru învăţământul religios în 

şcolile primare, No. 1 6 — 1 8 . 
Provederea instituţiilor publice de cereale, No. 2 4 . 
Săptămâna igienei, No. 1 3 — 1 5 . 
S e recomandă revista Albina, No. 2 1 — 2 2 . 
Schimbări de nume, No. 9 — 1 0 ; No. 12. 
Schimbările în averile şi venitele bisericeşti, No. 2 1 — 2 2 . 
Schimbări la numirile şi arendarea parohiilor, No. 4 . 
Sfântul Mir., No. 9 - 1 0 . 
Slujba pentru pace şi deslegare de sub jurămintele 

nepermise, No. 5. 
Sprijinirea campaniei sanitare, No. 1 3 — 1 5 . 
Tabloul şi Legea pentru autorizarea pictorilor şi zu

gravilor bisericeşti, No. 16 — 18. 
Te Deum pentru Preafericitul Părinte, No. 1. 
Ziua Misionară, No. 1 9 — 2 0 . 
Ziua sădirii pomilor, No. 6. 

II. P a r t e a Neoficială. 
Aviz Liceul Comercial Blaj, N o . ^ 1 3 — 1 5 ; Aviz şcolar 

Liceul de fete Beiuş, No. 1 3 — 1 5 . 

Gh. Bârna: întemeietorul Academiei teologice, No. 2. 
Vt Bolea: I. P. S. S. Episcopul Valeriu Traian Fren

ţiu şi Şc . normală Română Unită; — Reali
zări, No. 2 ; Omul din Tabără, No. 7 ; La două
zeci de ani, No. 2 3 . 

Dr. N. Brânzeu: Momentul luminos de acum 2 5 ani 
No. 2. 

Păr. I. Codreanu: In slujba educaţiei, No. 2 . 
A. Cosma: Preotul şi straja Ţării, No. 1 6 — 1 8 . Duni-

nezeească pace, No. 2 4 . 
P. M c . Cristea: La praznic în cetatea vlădicului S a -

muil Vulcan, No. 9 — 1 0 . 
»Un decret istoric« de acum 2 0 ani, No. 2 3 . 
Mărirea Domnului şi pacea oamenilor No. 2 4 . 

P. E. Foişor: Ctitorul modern al »Stânii de Vale«, No. 2 
Pâr. I. Gârleanu: Odă, No. 2. 
Dr. V. Gherman: In prag de an, No. 1 ; Centenarul 

gazetăriei ardeleni, No. 8 . 
Pâr. 1. Georgescu: La aniversarea Sf. Părinte, No. 4 ; 

Geoiges Goyau No. 5. Oct. Goga şi Biserica 
Rom. Unită, No. 9 — 1 0 ; Centenarul lui I. A. 
Mohler, No. 11 . Cum luptă americanii contra, 
pornografiei, No. 1 6 — 1 8 ; Axa Vatican-Mont-
martre, No. 2 4 . 

G. S.: Dumineca Ortodoxiei, No. 5 ; Postul creştinesc, 
No. 5 ; Mormânt gol, mormânt plin, No. 8 ; Bu
nul, No. 1 1 ; Uraganul roşu No. 1 6 — 1 8 . 

Prof. Fr. Hubic: Ctitor de muzică bisericească No. 2 . 
/. g Generalul Franco despre situaţia Bisericii 
din Spania naţionalistă No. 2 ; Expoziţia de artă 
sacră din Vatican No. 6. 

/. /. Bunul Părinte, No. 2; Sărbătoarea Adormirii Maicii 
Domnului la Drăgeşti, No. 1 6 — 1 8 ; Tu eşti 
preot în veac, No. 1 9 — 2 0 . 

P. Jos. Ledit S. /.; Pentru veneratul cler diecezan No. 1 2 . 
P. Dr. N. Lupu: Misiunea iezuiţilor în China No. 7 ; 

Misiunile iezuiţilor în Japonia No. 11 . 
Păr. C. Man: Post festa No. 6 . 
Fr. Mafia: Prinos jubilar, piesă, No. 2. 
P. Virgil Munteanu : Gânduri la început de an şcolar, 

No. 2 1 — 2 2 . 
Part. Serbarea patronilor la Beiuş No. 12. 
Studenţii Academiei teologice: Păstorului Nostru, 

No. 2. 
Păr. loan Suciu: Cel mai frumos dar, No. 2 . 
Sup. Mănăstirii Drăgeşti: Pelerinaj Ia Drăgeşti de 

Sf. Mărie Mare No. 1 3 — 1 5 . 
Prof. Tămaş Traian: Sărbătorirea I. P. S. Sale Ep. 

Valeriu Traian Frenţiu, la Beiuş, No. 2 1 — 2 2 . 
Card. Eugen Tisserant: România şi Românii Uniţi No. 8 . 
P. Vertileanu: Un întemeietor de ordin, No. 9 — 1 0 ; O 

solie a Sf. Spirit, No. 11 . 
Vestitorul: f Lucreţia Frenţiu, No. 1. Intru mulţi ani 

Stăpâne, No. 2. 
Redacţia: Adevărata armă evanghelică, No. 1. Praz

nicul jubilar al I. P. S. Sale Episcopul diecezan 
No. 3 ; Cartea de Mârtuire a clerului român 
unit din Oradea, No. 3 , Neopăgănismul ger
man No. 7 Congresul Euharistie, No. 9 — 1 0 ; 
O turmă şi un păstor, No. 1 1 ; Marile reve
laţii, No. 12 . Doliul credincioşilor noştri pentru 
Regina Măria, No. 12. Serbările şcolare din 
Beiuş 13 — 15; Consacrarea bisericilor din Cras-

na şi Mociar, No. 2 1 — 2 2 : Neprihănita, No. 2 3 . 
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III. Cronic i . 
N o . 1. Agru în parohia Oradea — Grădini; Falanga 

sf. Cruci; Cine e card Gerlier, noul primat al 
Galiilor; f Ios Pauchard ; f Dr, Bitay Arpad; 
Iubileul de 25 de ani al ziarului Italia; Pacifis
mul catolicilor No. 1. 

N o . 2. Muzeul sacru din Vatican. Bibliografie: Ca
lendarul Agrului 1938 ; Calendarul dela Bixad 
1 9 3 8 ; Dr. llie Dâianu: Moldovânuţ; 

N o . 3 . Anunţ; Convocarea Băncii Unirea S. A. Ora
dea; 50 ani dela moartea lui S. Ioan Bosco. 

N o . 4 . Agru în Drighiu, t Căpitanul Vasile Simion, 
f Todorica Sâlâgian n. Radu — Serbarea 
»Decalogului«; Cunună eternă. 

N o . 5. Mesajul de Crăciun al card. Verdier; Asasina
rea lui Lo Pa-Hong, preş. acţiunii catolice în 
China (Şinghai). Catedrala din Colonia; Pri
mind avizul »(bigIietto)« de cardinal; Episco
patul catolic al Americei de Nord ; Un deceniu 
dela moartea ep-pului de Alba-Regală: Otto-
kar Prohaszka; 130 scriitori catolici englezi; 
Mulţumită. Bibliografie: Anton Precup; Cu
vântări ocazionale; Ion Ţenehea: Pe drumul 
unei credinţe ; Dr. Victor Bojor : Canonicii die
cezani gr. cat. de Gherla-Cluj. 

N o . 6. In parohia Petreu; Iubileul I. P. S. Sale Ep. 
diecezan în corn. Petrani; Lăcaş de închinare 
în Hâuceşti; Agru la Rogoz; Streinătatea: La 
congresul euharistie naţional din Tripoli; Pro
blema evreascâ; 100 ani de ascensiune cato
lică în Australia; Recreştinarea Spaniei; Din 
cetatea universitară a Parisului; La Crossro-
ads Souih Carolina-U. S. A.; Să nu mai re
vină ; Statuia Preacuratei din Nazaret; Calva
rul preotului în zilele noastre; Mileniul naş
terii papei Silvestru I I ; Mormintele Sf. Apos
toli Petru şi Pavel ; In legaiură cu primirea 
oaspeţilor Frânezi: exec. spir. pt d ne şid soare; 
La Florenţa cu sf. Tereza de Lisieux; Hotâ-
ririle sinodului provincial al Poloniei; Come
morarea lui Alessandro Manzoni; Mussolini 
premiază familiile numeroase,; Papa proclamă; 
eroicitatea virtuţilor Ven. Măria DesolataTorres 
Acosta; Bibliografie Elena P. Iosif: Confi
denţe; Publicaţiune de licitaţie; ConV. S. A. 
Valira—Oradea; Convocare S. A. Stâna de 
Vale—Oradea. 

N o . 7. Congresul internaţional al ziariştilor catolici; 
Un protestant slăveşte enciclica »Quadrage-
simo«; Profesoară de ateism la Moscova; 
întregirea capitlului din Cluj; Sf. Misiuni la 
Catedrală; Spre noui canonizări; In Polonia 
numai creştinii pot face cemerţ cu obiecte de 
cult religios; Pâr. Ilie Dâianu; Doi preoţi 
francezi distinşi; Convertirea la catolicism a 
unui savarit olandez; A cincia săptămână 
pentru orientul creştin ; L'osservatore Romar.o; 
Misiuni în Ch'eşcI; Fal. sf. Cruci; Activitate 
mariană în Să la j ; Flacăra Credinţei; Biblio
grafie: Dr. I. Schuster : Istoria Biblică pen
tru clasele primare catolice; D. I Dâianu: 
Timotei Cipariu; Dr. Iile Dâianu: Un suflet 
eroic uitat: Dr. Ioachim C. Drăgescu; Artgelo 
Mercafi: Studi e testi 7 0 ; Prof. Petru Dejeu: 
Insti't. culturale din Oradpa si B hor ; Adminis-

frative; Bilanţul Băncii Unirea S. A. Oradea; 
Aviz. 

N o . 8. După anexarea Austriei la Germania; Din 
districtul protopopesc al Şimleului; Instr. pt. 
Sârb. sf. Gheorghe; Pius XI. şi aviaţia — Car
tea cea mai mică din lume; Exerciţii Spirituale; 
Pentru Dumineca Presei ; Apostolatul presei 
în U. S. A. Iubileul de 400 ani al Universi
tăţii din Strassbourg; — Apel. 

N o . 9—10. La vie catholique; Inaugurarea fanfarei 
în Girişul de Criş ; Pentru Acţiunea Catolică; 
Pelegrinajul din Drâgeşti : Legatul papal; Con
gresele euharistice de până acum; A V a 
sâpt. pentru Orientul Creştin; Reîntoarcerea 
Dominicanilor la Cambridge; Pentru Presă ; 
Sf. Părinte la Castel-Gandolfo; Congresul aso
ciaţiei : »Pax Romana« — O avansare ; Biblio
grafie S. Gocan: O fată di caracter ; St. Mâr-
cuş : Sâtmar. 

N o . 11 . Cercul agrist din Holod şi împrejurimi; Cifre 
americane ; t Măria Vâcâresu ; f Abatele Paul 
Feret t i ; Mulţumită : Anunţ şcolar. 

N o . 12 . Sărbătorirea E x . Sale Valeriu Traian; Ziua 
eroilor; Cuminecarea coDiilor; Oaspeţi a leş i ; 
Nou loc de pelerinaj; Monumentul eroilor în 
Santâu-Sâlaj; Spre noui beatificări; Aviz: 
Şcoala Inferioară şi Superioară de Menaj »Sf. 
Tereza« din Cluj. — Prospect. 

N o . 1 3 — 1 5 . Exerciţii spirituale pentru femei; f Card. 
Iuliu Serafim'; Către M. O. Preoţi; f Card. Pa
triciu Iosif Hayes ; f Adolf Vorbuchner — 
Bibliografie: Făcătorul de minuni Sf. Anton 
de Padua ; D. Neda : Foc nestins. 

N o . 16—18 Tinereţele creştinismului; t Card. Camil 
Laurenti; t Sora Sabina Minişan; Exerciţiile 
spirituale ale clerului; Pastorala din Fulda ; 
Convocări: Stâna de Vale S. A. Oradea ; Valtra 
S. A. Oradea. 

N o . 19 — 20 O pioasă ceremonie; O interesantă apre
ciere ; Napoleon I şi Papalitatea; Unio cleri 
pro Missionibus; Bibliografie: Anuarul Iic. de 
băieţi »Sî. Vasile cel Mare« din Blaj 1 9 3 6 - 3 7 . 
M. f . Carada: In voia soartei (roman). R. 
Netzhamer: Die christlichen Mărtirer am Ister '• 

N o . 2 1 — 2 2 . Hirotoniri de preoţi; Ziua misionară; 
Noul comitet al soc. de lectură »Sf. Ioan Gură 
de Aur; t Preotul Dr. Alexandru Ciplea Aibi-
nus; Bucurie sufletească Ia Brăfeşti; Biblio
grafie : .Noul Testament« scos de P. S. Sa 
Ep. de Lugoj; Aviz. 

N o . 23. înalt oaspe; Clipe de înălţare sufletească ia 
Vintire; Conferinţă preoţească Ia Sărsig; Un 
jubileu preoţesc; Falanga Sf. Cruci; Bibliografie'. 
I. Abrudeanu-senior : Oameni din Să la j : M. T. 
Carada: Papa; Calea spre adevăr; Calendarul 
Revistei Micul Misionar pe 1939, 

N o . 24 Exerciţii spirituale în Vatican; Ambasadă ro
mână pe lângă Vatican; Jubileu preoţesc; 
Festival artistic; Matineul de colinzi al Coru
lui Catedralei; Danii pilduitoare; t P- Enrico 
Rosa S. 1. Bibliografie: Calerdarul AGRU lui; 
I. Duîfner M S. C.: Quelle direction prendre 
dans îa v ie? ; Ios. Dassonville S. I . : )ean Mă
rie a Trouve le M^ssip. 

Tipografia . U N I R E A " Oradea . Str . Take Ionescu Nr. 1. Redactor : C o r i o l a n Tămăian? 
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